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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS CINCO DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE 

E CINCO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. -.-.-.-.-.-.-.-  
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro 

aberta a Sessão Ordinária do dia 5 de agosto de 2025, às 14h17. Solicito que o Vereador Dudu 
Lima faça a invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por favor. “Vereador 

“Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Sr. Deus Pai, que nessa volta das atividades da 

Câmara o senhor possa iluminar, proteger a mente de cada Vereador aqui nesse Plenário, que a 

gente possa trabalhar em prol da população. Por isso, peço para a gente rezar um Pai Nosso. 
Pai nosso que estais no céu, Santificado seja o Vosso nome. Venha a nós o Vosso reino, seja 

feita a Vossa vontade assim na terra como no céu. O pão nosso de cada dia nos dai hoje, 

perdoai as nossas ofensas, assim como nós perdoamos a quem nos tem ofendido. E não nos 

deixeis cair em tentação, mas livrai-nos do mal. Amém. “Vereador “Wellington de Souza”: 
Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria de registrar a minha 

presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador 

Wellington Souza. Eu queria aqui registrar em Ata que o Vereador Sebastião Correa não pôde 
comparecer pois está de atestado médico por motivo de uma cirurgia. Feita a invocação a Deus, 

eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 24 de junho de 2025. 

Fabinho, vai votar? Geraldo Medeiros, vai votar? Agora registrou, Fabinho. Obrigado. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José 
Adilson Pereira dos Santos”: Verificando se foi registrada a minha presença. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim, e a votação também. Encerrada a votação: com 15 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do 

dia 24 de junho 2025. Passaremos agora à leitura das Correspondências recebidas e 
Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, 

por favor. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Projeto de Lei n. 380, autoria: Prefeito 

Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento do Município, com base em 
operação de crédito, no valor de R$ 50 milhões, na forma em que especifica abaixo, para os fins 

que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 383, autoria: Prefeito Henrique Stein 

Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre o recebimento de patrocínio para realização de eventos 

públicos no âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 384, 

autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Altera o Art. 1º e 2º da Lei Municipal n. 
5.722, de 5 de fevereiro de 2015, que dispõe sobre a criação do auxílio alimentação e auxílio 

moradia no âmbito do Programa ‘Mais Médicos para o Brasil’, estabelecido pela Lei Federal n. 

12.871/2013, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 385, autoria: Prefeito Henrique Stein 

Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre a prorrogação da vigência do Plano Municipal de Educação, 
instituído pela Lei Municipal n. 5.784/2015, de 22 de junho de 2015, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei 386, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar 

no orçamento vigente no valor de R$ 145 mil, para os fins que especifica e dá outras 
providências”; Projeto de Lei n. 387, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe 

sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 100 mil, para os fins que especifica e dá 

outras providências”; Projeto de Lei n. 388, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: 
“Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 960,019 mil, para os fins que especifica e dá 

outras providências”; Projeto de Decreto Legislativo, autoria: Vereador Valdir de Oliveira: 

Assunto: “Confere o Título de Cidadão Sumareense ao Sr. Marcos Roberto Souza dos Santos”; 

Projeto de Lei n. 376, autoria: Vereador Rodrigo Digão: Assunto: “Autoriza o Poder Executivo a 
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implementar o Programa ‘Olho no Lixo’ no Município de Sumaré para combate ao descarte 

irregular de resíduos sólidos, utilizando o sistema 156 para denúncias, estabelece o sistema de 
recompensas com reversão parcial das multas aos denunciantes, disciplina aplicação de multas 

crescentes conforme tipo de resíduo e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 377, autoria: 

Vereador Rai do Paraíso: Assunto: “Institui no Calendário Oficial do Município de Sumaré o 

evento ‘Arraiá na Praça’”; Projeto de Lei n. 378, autoria: Vereador Wellington Souza: Assunto: 
“Institui a parentalidade positiva, o direito ao brincar como estratégia intersetoriais de 

prevenção à violência contra crianças e adolescentes e cria a Semana Municipal do Brincar”; 

Projeto de Lei n. 379, autoria: Wellington Souza: Assunto: “Institui a política de bem-estar e 

qualidade de vida no trabalho e valorização dos profissionais da educação”; Projeto de Lei n. 
381, autoria: Vereador João Maioral: Assunto: “Dispõe sobre a obrigatoriedade de afixação, no 

interior dos veículos do transporte coletivo municipal, de informações relativas ao direito da 

pessoa idosa ao transporte gratuito mediante apresentação do documento de identidade, nos 

termos da Legislação Federal, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 382, autoria: 
Vereador Rodrigo Digão: Assunto: “Institui o Programa ‘Adote uma Praça Pública’”; Projeto de 

Lei n. 389, autoria: Vereador Rodrigo Digão: Assunto: “Autoriza o Poder Executivo a 

implementar o Programa ‘Olho no Lixo’ no Município de Sumaré para combater o descarte 

irregular de resíduos sólidos”; Projeto de Lei n. 390, autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: 

Assunto: “Redenomina a Avenida Mundial, na Vila Santa Terezinha”; Projeto de Lei n. 391, 
autoria: Vereador Wellington Souza: Assunto: “Institui o Documento de Identificação da Pessoa 

com Neoplasia Maligna (câncer) no Município de Sumaré e assegura direitos assistenciais, 

psicológicos e de apoio familiar, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 392, autoria: 

Vereador Rai do Paraíso: Assunto: “Dispõe sobre a instalação de câmeras de segurança nas 
áreas de Saúde”; Projeto de Lei n. 393, autoria: Vereador Rai do Paraíso: Assunto: “Dispõe 

sobre instalação de câmeras de segurança nas regionais administrativas”; Projeto de Lei n. 394, 

autoria: Welington da Farmácia: Assunto: “Institui o ‘Selo de Proteção à Mulher - 

Estabelecimento Comprometido com a Proteção da Mulher’ no âmbito do Município de Sumaré, 
como instrumento de promoção e conscientização, acolhimento e combate à violência contra a 

mulher, em alusão à campanha Agosto Lilás, e dá outras providências”. “Prezados Vereadores, 

as honrarias abaixo serão entregues nas Sessões Ordinárias dos dias 9 e 16 de setembro de 

2025. São elas: Medalha de Honra ao Mérito Desportivo, Diploma de Honra ao Mérito Zilda Arns 

Neumann, Medalha Max Vasconcelos da Silva, Medalha Rodolpho Albino, Medalha Plínio 
Giometti, Medalha Diploma Gunnar Vingren e Daniel Berg, Medalha de Mérito Jurídico, Medalha 

Diploma Berenice Piana e Medalha Antônio José Malaquias, e os protocolos devem ser feitos até 

as 15h do dia 11 de agosto. É importante respeitar a data para que haja tempo hábil para a 

produção dos diplomas e medalhas junto aos fornecedores”. Então, só lembrando os Vereadores 
que, do dia 9 ao dia 16 de setembro, protocolo das honrarias, viu? De 9 a 16 de setembro a 

entrega, dia 11 de agosto o protocolo. Requerimento: “Requeiro, nos termos do Art. 165 do 

Regimento Interno, que se registre nos Anais desta Casa um voto de congratulações com a 

população de Sumaré pelo aniversário do Município, a ser comemorado no dia 26 de julho de 
2025. Justificativa: Em reconhecimento do labor da população de Sumaré, bem como a 

presteza e a perseverança da sua Administração Pública, que com muita luta tem almejado 

proporcionar melhor qualidade de vida de seus cidadãos, é com muita honra que presto essa 

singela homenagem ao aniversário do Município, demonstrando assim meu enorme carinho à 
administração. Desejo a todos os mais sinceros votos de conquistas e vitórias”, Deputado 

Sebastião Santos; Requerimento: “Requeiro, nos termos do Art. 165 do Regimento Interno, que 

se registre nos anais desta Casa um voto de congratulações pela passagem do aniversário do 

Município de Sumaré. Justificativa: Parabenizando a laborosa(*) e hospitaleira população de 

Sumaré e dignas autoridades, apresento através da presente Propositura minhas homenagens 
pelo transcurso de mais um aniversário”, Deputado Jorge Caruso; Protocolo Administrativo n. 

413/2025, requerente: Selma Regina da Silva: Assunto: “Comunicando a internação do 

Vereador Sebastião Alves Correa e encaminhando Atestado de Internação”. Protocolo 
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Administrativo 392/2025, requerente: Marcelo Masoca: Assunto: “Solicito abertura de CEI para 

apuração de fatos narrados no Requerimento n. 1/2025 dos Autos”. Feita toda a leitura, Sr. 
Presidente. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rai do Paraíso. “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Permissão para falar do local, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, eu queria pedir Urgência dos 
Projetos do Prefeito: 380/2025, 383, 384, 385, 387, 388. E também do 390, que é da sua 

autoria. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que a Secretaria possa providenciar as 

Urgências pedidas pelo Vereador Rai. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Obrigado, Presidente. 

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local? “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Sr. Presidente, nobres colegas, público que se encontra no Plenário e assiste a gente 
pela rede social, peço a palavra rapidamente para falar um pouco sobre o mês que a gente 

está, o agosto, também referente ao Agosto Lilás, que é um mês de conscientização contra a 

violência com a mulher. Essa Casa de Leis tem diversas Leis, minhas e de demais Vereadores 

aqui, de prevenção a essa situação, e peço para o pessoal da Câmara entregar um lacinho lilás 

para que a gente possa fazer essa Sessão de hoje com esse laço lilás, um simbolismo de um 
compromisso dessa Câmara com essa causa contra a violência das mulheres. Quero agradecer 

também a presença da Secretária da Mulher do Município, que se encontra aqui presente e está 

responsável por cumprir diversas Leis já produzidas por essa Casa. E eu te desejo muita força, 

Secretária, que você possa cumprir com maestria isso. E esse laço vai comprometer… 
[Aplausos] “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Obrigado. E esse laço é 

um simbolismo de compromisso dessa Casa de Leis nessa causa. Obrigado, Presidente. 
[Aplausos] “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “1º Secretário 
“Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, aproveitando o gancho e o momento, eu quero 

parabenizar todos os profissionais da saúde. Hoje é Dia Nacional da Saúde, não sei se tem 

alguém na plateia aí que trabalha na área da saúde, meus parabéns a cada um de vocês. “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-
Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Quero também parabenizar a Fernanda que está aqui, nossa Secretária, à frente 

dessa pasta muito importante. Parabéns, Fernanda, pelo trabalho, dedicação, carinho que você 
está tendo pela nossa Cidade, e a função que você está fazendo hoje, né, com a(*) Secretaria 

de Mulher. Dudu já vou usar, viu? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Passaremos agora à leitura 

das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, 

por favor. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Sobre a Indicação 8488, depois que terminar, assim, não sei, 

né, o senhor poderia autorizar para que pudesse ser lida na íntegra. É 8488. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Peço para que a Secretaria providencie a Indicação do Pereirinha para que seja 
lida na íntegra após a leitura das Indicações. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação 

de n. 8211 - de autoria do Vereador Alan Leal - até o n. 8239: Diversos; Indicação de autoria 

do Vereador João Maioral - de n. 8240 a 8251: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Alan 

Leal - de n. 8252 a 8281: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - 

de n. 8282 e 8283: Retirada de entulho, Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do 
Vereador Alan Leal - n. 8284 a 8320: Diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - 

n. 8321 a 8337: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 8338: Retirada 

de galhos; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - n. 8339: Limpeza e 
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roçagem; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho – de n. 8340: Manutenção de 

academia ao ar livre; Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 8341: Poda de árvore, 
Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso – n. 8342 a 8345: Poda de árvore, manutenção 

do sistema de escoamento de água, diversos; Indicação de autoria do Vereador Professor 

Edinho - n. 8346 a 8352: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 8353 a 

8361: Diversos; também Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli – n. 8362 a 8364: 
Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 8365 a 8371: Operação Tapa-

Buraco, remoção de árvores, sinalização, diversos; Indicação de autoria do Vereador Ney do 

Gás - n. 8372 a 8374: Poda de árvore, Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do 

Vereador Welington da Farmácia - n. 8375 e 8376: Retirada de entulho, implementação de 
lombada ou redutor de velocidade; Indicação de autoria do Vereador Valdir de Oliveira - n. 

8377 e 8378: Recape contínuo, limpeza e nivelamento; Indicação de autoria do Vereador 

Tavares - n. 8379 e 8380: Vagas de estacionamento para idosos e Operação Tapa-Buraco; 

Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 8381 e 8382: Remoção de entulho e troca 
de lâmpada; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - de n. 8383 a 8389: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Fabinho - n. 8390 a 8392: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Valdir de Oliveira - n. 8393 e 8394: Reparo no pavimento asfáltico e reparos no 

Canaletão; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - n. 8395 a 8397: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo – n. 8398 a 8415: Diversos; Indicação 
de autoria do Vereador Professor Edinho - n. 8416 a 8418: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Tavares - n. 8419 a 8425: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Welington da 

Farmácia - n. 8426 a 8434: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo - n. 8435 

a 8446: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 8447 a 8452: Diversos; 
Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho – de n. 8453 a 8477: Diversos; Indicação de 

autoria do Vereador Fabinho - n. 8478 a 8482: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Welington da Farmácia – n. 8483 a 8485(sic): Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Pereirinha - n. 8486 a 8488: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 
8489 a 8498: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - n. 8499 a 8538: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros - n. 8539 e 8540: Revitalização e 

faixa de ciclismo; Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão - n. 8541 a 8546: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo – 8547: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Lucas Agostinho - n. 8548 a 8557: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Dudu 
Lima - n. 8558 a 8562: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - 8563 a 

8572: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - n. 8573 e 8574: Limpeza e 

retirada de galhos, Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do Vereador Dudu Lima - n. 

8575 a 8601: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - n. 8602 a 8615: 
Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 8616 a 8618: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 8619: Remoção de árvore; Indicação de 

autoria do Vereador Professor Edinho - n. 8620: Realização de obra de tubulação do córrego no 

Parque da Amizade; Indicação de autoria do Vereador Tavares – n. 8621: Recape na Rua Vítor 
Argentino; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - n. 8622 a 8656: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 8657 a 8660: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Wellington Souza - n. 8661: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Dudu Lima - 

n. 8662 a 8666: Diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - n. 8667 a 8675: 
Diversos. Feita a leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Vereador “Wellington de Souza”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria que fosse lida a 

Indicação 8661/2025 na íntegra, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Primeiro a 

leitura na íntegra da Indicação do Vereador Pereirinha, depois do Wellington Souza, por favor, 
2º Secretário. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal solicitar a atenção de V. Exa., bem 

como o encaminhamento ao departamento competente SMMUR (Secretaria Municipal de 
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Mobilidade Urbana e Rural), para que seja estudada a viabilidade da abertura de acesso ao 

bairro Vila Vale pela Avenida Júlia de Vasconcelos, interligando à Rua do Café, na altura do n. 
521, no referido bairro. A Indicação se faz necessária por parte de moradores e usuários da via 

que enfrentam dificuldade no deslocamento diário, especialmente nos horários de pico, devido à 

limitação de acessos diretos ao bairro. Tal medida visa facilitar a mobilidade urbana da região e 

garantir maior fluidez no trânsito local, além de promover mais segurança e integração entre os 
bairros adjacentes, visto que foram realizadas visitas in loco nas quais constataram-se os 

serviços mencionados”. Sala das Sessões, 4 de agosto de 2025. Vereador Pereirinha. Indicação 

de n. 8661/2025: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Venho, através desta 

Indicação, no exercício de minhas atribuições constitucionais e prerrogativas previstas no 
Regimento Interno desta Casa, solicitar providências urgentes quanto à legalidade das 

publicações institucionais recentemente veiculadas nos canais oficiais de comunicação da 

Prefeitura de Sumaré, especialmente nas redes sociais, site oficial e Diário Oficial do Município. 

Tenho observado a reiterada divulgação de imagens e vídeos nos quais V. Exa. aparece de 
maneira ostensiva e pessoal, frequentemente utilizando os símbolos identificados com sua 

campanha eleitoral, notadamente o boné verde contendo a letra H e a sigla ‘H10’, símbolo 

diretamente veiculado à sua imagem político-eleitoral, utilizado no último pleito, em 2024. 

Destacamos que tal conduta fere claramente o princípio da impessoalidade insculpido no Art. 

37, caput 1º da Constituição Federal, segundo o qual: ‘A publicidade dos atos, programas, 
obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter educativo, informativo ou 

de orientação social, dela não podendo constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem a 

promoção pessoal de autoridade ou serviços públicos’. Além disso, ressaltamos que a conduta 

descrita configura potencial ato de improbidade administrativa, nos termos do Art. 11, inciso XII 
da Lei de n. 8.429/92, que estabelece como improbidade administrativa o ato de publicidade 

que contrarie o disposto na Constituição Federal, promovendo o inequívoco enaltecimento do 

agente público e personalização de atos, programas, obras, serviços ou campanhas públicas. 

Considerando que temos jurisprudência sobre a matéria, que é pacífica e consolidada, 
destacando-se os seguintes precedentes: Superior Tribunal de Justiça (STJ) - REsp n. 

1.906.593, São Paulo - Reconhecimento de improbidade administrativa pelo uso de canais 

oficiais e redes sociais para promoção pessoal; Tribunal de Justiça de São Paulo (TJSP) - 

Apelação n. 1001050-95.2018.8.26.0344 - Condenação por uso de símbolos pessoais e 

partidários em publicidade institucional, independentemente de prejuízo ao erário; Tribunal 
Superior Eleitoral (TSE) - Acórdãos diversos sobre Conduta Vedada (exemplo: ARJ(sic)-REspe n. 

0600237-91.2020.6.13.0041) - Condenação por utilização de símbolos partidários e pessoais na 

publicidade oficial, especialmente em períodos próximos às eleições. Diante do exposto, 

indicamos ao Exmo. Prefeito Municipal a adoção das medidas cabíveis. Reiteramos ainda a 
solicitação de retirada imediata, com urgência, de todas as publicações que retenham(sic) as 

ilegalidades acima mencionadas”. Feita a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura e discussão das Moções 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção 
117/2025, de autoria do Vereador Welington da Farmácia. “1º Secretário “Valdinei Pereira 

da Silva”: “Moção de Aplausos e Congratulação. A Câmara Municipal de Sumaré, por iniciativa 

deste Vereador que subscreve, apresenta, nos termos regimentais, a Moção de Aplausos e 

Congratulação ao Procon Sumaré, na pessoa do Secretário Municipal de Proteção e Defesa do 
Consumidor, Sr. Alisson Chuma, extensiva a toda sua equipe e aos parceiros envolvidos, pelo 

sucesso da ação Procon Negocia, realizada no dia 29 de julho de 2025, na Faculdade 

Anhanguera de Sumaré. O evento foi um verdadeiro marco de cidadania e inclusão social, 

oferecendo aos consumidores da Cidade uma oportunidade concreta para renegociar suas 

dívidas com condições especiais, descontos de até 100% em juros e multas, além de facilidades 
de pagamento. A ação atendeu mais de 700 pessoas ao longo do dia, alcançando um índice de 

97% de adesão às propostas apresentadas, um resultado expressivo e digno de reconhecimento 

público. A iniciativa contou com o apoio essencial de importantes instituições, como a OAB – 
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Subseção Sumaré, Acias (Associação Comercial, Industrial e Agropecuária de Sumaré), BRK 

Ambiental, Caixa Econômica Federal, Bradesco, Itaú, Santander, Banco Mercantil, Sicredi, 
Tenda Atacado, Savegnago, São Vicente, Arena Atacado e Fácil Pra Pagar, entre outros. A 

participação dessas entidades foi fundamental para oferecer atendimento direto à população e 

garantir o êxito das negociações. O Procon Negocia foi promovido pela Prefeitura de Sumaré por 

meio da sua Secretaria Municipal de Controle e Transparência, com o apoio da Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico, reafirmando o compromisso da administração municipal, liderada 

pelo Prefeito Henrique do Paraíso e pelo Vice-Prefeito André da Farmácia, com políticas públicas 

que impactam positivamente a vida dos cidadãos. Mais do que números, o evento simboliza 

recomeço, alívio e dignidade para centenas de famílias que puderam regularizar a sua situação 
financeira e resgatar o acesso ao crédito e retomar o controle de suas vidas. Diante da 

relevância social da ação e da competência com que foi executada, apresentamos esta Moção 

como forma de reconhecimento, gratidão e aplauso ao Procon Sumaré, seus parceiros e a todos 

os profissionais envolvidos. Que iniciativas como esta continuem sendo valorizadas e ampliadas 
em nosso Município”. Câmara Municipal de Sumaré, 3 de agosto de 2025. Vereador Welington 

da Farmácia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Geraldo Medeiros. 

“Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Geraldo Medeiros. Encerrada a 

votação: com 18 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da Moção de n. 118/2025, de autoria do Vereador Presidente Hélio 

Silva. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 
Municipal de Sumaré, é com honra e grata satisfação que apresento a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Congratulação ao atleta na modalidade de BMX Racing, Thiago Ramos de 

Andrade. Nascido em 9 de agosto de 2009, filho de Elias de Andrade e Marisa Pereira Ramos, 

moradores da região do Matão, Thiago, mesmo ainda muito jovem, vem sendo fruto de orgulho 
e superação não só para a sua família e amigos, mas também para a nossa Cidade de Sumaré, 

devido aos seus grandes feitos dentro do esporte como atleta de BMX Racing. Sua história de 

superação começou ainda muito cedo, por ser muito tímido tinha dificuldades em se comunicar 

dentro do ambiente escolar, o que, entre outras situações, ocasionaram alguns episódios de 

bullying. Mas, com o apoio de sua família e de profissionais, obteve a sua primeira grande 
vitória, e depois de um tempo, com a mudança do ciclo escolar, Thiago travou a sua segunda 

batalha contra a timidez, onde, mais uma vez(*) com o apoio de sua família e amigos, as 

portas se abriram com a indicação, em 2019, do amigo Flávio da BMX House, que indicou a 

prática de um esporte, o BMX, praticado na nossa cidade coirmã de Paulínia. Projeto este que 
Thiago participou por dois anos e seis meses, que foi marco em sua vida, sendo este um divisor 

de águas que o transformou, passando a ser mais sociável, interativo com os atletas, e teve no 

esporte o agente transformador de sua vida, lhe dando a grande certeza que a prática do BMX 

iria fazer parte para sempre de sua vida. Vale ressaltar a importância do esporte como uma 
poderosa ferramenta de desenvolvimento humano em diversas áreas, como social, educacional 

e saúde. E mais do que isso, o esporte é um excelente caminho para transformar a vida de 

crianças e jovens, principalmente aquele que esteja em qualquer tipo situação de 

vulnerabilidade. Aos 13 anos, Thiago passou por mais uma situação difícil, com um misto de 
sentimentos de frustração e a vontade de seguir em frente, quando o clube em questão impedia 

os atletas de participarem de competições, classificando somente os selecionados a até a 

terceira colocação das baterias. Mas o que para muitos poderia ser um obstáculo, para Thiago e 

seus pais, Elias de Andrade e Marisa Pereira Ramos, foi combustível, onde sua mãe tomou a 

iniciativa de criar a Associação de BMX de Sumaré, que além de ser possível participar de 
campeonatos por todo o Brasil, tem em sua essência o foco no esporte como forma de opção 

para tirar as crianças das ruas, das telas e proporcionar aos jovens o acesso ao esporte. Dentro 

de todos esses relevantes feitos, destaco aqui a participação do atleta sumareense Thiago 
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Ramos de Andrade no último Campeonato Brasileiro de BMX Racing de 2025, organizado pela 

CBC (Confederação Brasileira de Ciclismo), que ocorreu na Bahia, em Salvador, entre os dias 12 
e 13 de julho, onde o nosso ilustre atleta sumareense Thiago conquistou o 6° lugar na categoria 

Boys 16, entre os 21 melhores atletas do Campeonato Brasileiro de BMX Racing de 2025, feito 

este de grande relevância e que enaltece o nome da nossa Cidade de Sumaré. Também destaco 

aqui a participação de Thiago Ramos de Andrade, no próximo dia 12 de agosto, na Argentina, 
de mais um campeonato, agora, desta vez, um campeonato internacional, que contará com a 

participação do nosso ilustre atleta sumareense, que novamente irá levar, mais uma vez, o 

nome da nossa Cidade. Fator este de orgulho e de grande satisfação não apenas a este 

Parlamentar que subscreve este documento, mas sim a todos nós sumareenses, por um jovem 
vencedor não só no esporte como na vida, com sua história de superação e conquistas mesmo 

sendo muito jovem, o que nos enche de alegria e nos traz a certeza que muito mais conquistas 

virão. A presente Moção busca registrar na história desta Casa de Leis o trabalho e o sucesso de 

um jovem atleta, que logo em seus anos iniciais de carreira tem conquistado títulos de grande 
relevância no âmbito nacional e já se projeta para competições internacionais. Registro meu 

respeito e admiração pelo trabalho de nosso amigo Thiago Ramos de Andrade, representando 

uma trajetória de conquistas por meio de seu mérito, de sua disciplina e de sua vocação. O 

esporte promove o respeito ao próximo e o cuidado com a saúde. É com grande satisfação que 

apresento um vencedor, um esportista, um valoroso jovem sumareense. Diante do exposto, Sr. 
Presidente, requeiro, na forma regimental e após aprovação do Plenário, que seja aprovada a 

referida Moção de Congratulação a Thiago Ramos de Andrade”. Sala das Sessões, 4 de agosto 

de 2025. Vereador Hélio Silva, Presidente. Feita a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Queria aqui parabenizar o Thiago, um menino que 
lutou muito para chegar aonde está. Parabenizar a mãe dele também, a Marisa, que a Marisa 

faz um excelente trabalho com as crianças do BMX, não só com o próprio filho, mas também 

com muitas crianças da nossa região de Sumaré. Quero dizer também que, em uma reunião 

com o Prefeito, eu já pedi para o Prefeito para que possa dar continuidade no Projeto da pista 
de BMX lá no nosso bairro, na Praça do Sol, região do Matão, para dar continuidade para 

término. Porque foi iniciado no mandato passado e não foi terminado, foi abandonada a obra. 

Então, eu espero que Prefeito nos atenda para que termine essa pista do BMX, que vai ser 

muito valioso para todas as crianças da nossa Cidade e também das cidades vizinhas. Muitas 

crianças saem das suas cidades, como o próprio Thiago, para fazer o BMX lá em Paulínia, em 
outras cidades, lá em Americana, e é importante que nós tenhamos essa pista aqui, para que o 

Thiago e tanto os parceiros dele, que já faz o BMX, e outras crianças que têm vontade e não 

têm condições. E, tendo na nossa Cidade, aquelas crianças mais carentes vão poder também 

sair da rua para poder fazer o BMX, que é um esporte. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Parabéns, Thiago, parabéns, Marisa, e Deus abençoe a vida de vocês. Não havendo 

oradores... Está em discussão ainda. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 

com 14 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito à sonoplastia 

que... por favor, apresentação de um vídeo que está aí para ser apresentado. [Exibição de 

vídeo] “Narrador”: “[…] na final do [Ininteligível]. Passa(*) o Gustavo e passa também o nosso 

amiguinho [Ininteligível]”-- “Orador não identificado”: “Valeu, [Ininteligível] balada(*)!”. 

“Narrador”: --“da Paraíba(*)”. [Falas fora do microfone] “Orador não identificado”: Boa! 

[Falas sobrepostas] [Gritos] “Orador não identificado”: “Vai, Thiago! Vai, Thiago! Vai, Thiago! 

Vai! Vai, moleque! Vai! Vai, Thiago! Vai! Vai! Vai por(*) dentro(*). Aí, Vai! Vai! Vai! Vai! Vai, 

Thiago! Vai! Vai! Vai!”. [Gritos] “Orador não identificado”: “Vai, Thiago! Vai, pedala! Vai, 
moleque! Vai! Vai, Thiago! Vai! Vai! Vai! Vai! Vai! Vai! Vai! Vai!”. [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Eu peço para que o Thiago e a sua mãe Marisa adentrem ao Plenário para poder 

receber uma homenagem. E se a Marisa ou o Thiago-- [Falas fora do microfone] [Gritos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Vai, Thiago! [Falas fora do microfone] [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: E se a Marisa ou o Thiago quiserem fazer o uso da palavra, fiquem à vontade 

também. “Munícipe “Sra. Marisa Pereira Ramos”: A emoção é muito grande, porque não é 
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fácil. Esse esporte é praticado por crianças que vêm ou de um bullying, de timidez, criança que 

é hiperativa, tem também criança com deficiência. Eu tenho quatro atletas abaixo de 5 anos na 
pré-bike. Imagina uma criança com dois anos já competindo. Outro dia eu vi que o Henrique fez 

uma corrida de bicicleta com pessoas com deficiência física. A gente pode, aqui em Sumaré, 

adaptar o BMX para esse pessoal também. E assim, olha, a gente tira criança da rua, a gente 

transforma a criança em uma pessoa melhor. Esses tipos de crianças, eles têm tendência a ir à 
droga. Por quê? Eles são tímidos, vai buscar para poder se extroverter; e quem é agitado, é 

hiperativo, vai para acalmar. Eu acho que o mundo inteiro deveria investir mais em esporte, e 

menos presídio. Se eles trabalharem essas crianças de hoje, no futuro a gente vai ter adultos 

com mais consciência, você entendeu? Não é só o esporte, a gente conversa com eles, a gente 
prepara eles, também tem que estar indo bem na escola, se dedicar ao estudo. Não é só pôr na 

bicicleta e descer um gate(*), é muito mais do que isso. Assim, eu gostaria muito, muito que 

Sumaré abraçasse essa causa do BMX. A gente acabou de ir para Salvador, onde, entre 21, ele 

foi o sexto. O ano passado ele foi o décimo, caiu. A gente está indo semana que vem para a 
Argentina, que vai ser o primeiro campeonato internacional dele. A gente teve mais de 16 

atletas participando lá na Dinamarca, do mundial. Que dó! Eu queria poder mostrar para vocês, 

a maioria caiu. Não temos aqui, no Estado de São Paulo, uma pista preparada para os atletas 

que a gente tem aqui. Eu queria muito um dia poder trazer eles para o Presidente conhecer e o 

Henrique, porque, olha, nós temos muita carência de uma pista profissional aqui, porque os 
atletas de BMX daqui do Estado de São Paulo estão nessa região. Gente, obrigada, desculpa. 

[Aplausos] “Munícipe “Sra. Marisa Pereira Ramos”: Olha, eu esqueci de comentar que a gente 

tem uma criança, o Sr. Olímpio(F), de 83 anos, que pratica o BMX. A próxima vez que a gente 

tiver a chance de vir aqui, eu quero trazer ele para vocês conhecerem. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 120/2025, de autoria do 
Vereador Presidente Hélio Silva. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, o Vereador que esta subscreve, no uso de suas 

atribuições regimentais, apresenta ao Plenário desta Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulações e Aplausos às jovens munícipes de Sumaré que, com notável talento e 
dedicação, brilharam na semifinal do Concurso de Miss São Paulo Teen Infantil de 2025, 

ocorrida em 1º de junho de 2025, na Cidade de Campinas. É com profundo orgulho que este 

Poder Legislativo homenageia: Maria Luiza Silva, 11 anos, coroada Miss Pré-Teen Sumaré 2025; 

Anna Valentina Andrade Pereira, 7 anos, coroada Miss Mirim Sumaré 2025; Lavínia Gonçalves 

Magalhães, 7 anos, eleita a 1ª Princesa Mirim Sumaré 2025; e Maria Clara de Souza, 9 anos, 
eleita Princesa Sumaré 2025. É fundamental ressaltar que os concursos de miss, especialmente 

em categorias infantis e pré-adolescentes, evoluíram significativamente, transcendendo a mera 

avaliação da beleza. Hoje, representam plataformas de desenvolvimento pessoal, exigindo das 

candidatas um conjunto complexo de habilidades. A preparação para um evento do porte do 
Miss São Paulo envolve disciplina, oratória, postura, expressão corporal e, acima de tudo, o 

desenvolvimento da autoconfiança e da capacidade de interagir com o público e os jurados. O 

nível de dificuldade de um concurso estadual é extremamente elevado, reunindo as mais 

preparadas candidatas de diversos municípios. A competição testa a resiliência, a inteligência 
emocional e a autenticidade das jovens, que são avaliadas por sua graça, simpatia, talento e 

pela forma como representam seus valores e sua cidade. A conquista de nossas jovens 

sumareenses demonstra, portanto, não apenas seu brilho pessoal, mas também uma 

preparação árdua e o apoio inestimável de suas famílias e mentores. Ao se destacarem em um 
ambiente tão competitivo, elas não só elevaram o nome de Sumaré no cenário estadual, como 

também se tornaram um poderoso exemplo de dedicação e superação para suas gerações. A 

classificação para a grande final, que será realizada nos dias 29 e 30 de novembro de 2025, em 

São Paulo, é o justo reconhecimento de todo esse esforço. Pelo exposto, esta Moção expressa o 

mais profundo reconhecimento desta Casa Legislativa à grandiosa conquista de Maria Luiza, 
Anna Valentina, Lavínia e Maria Clara. Requeiro, pois, que, após a aprovação do Plenário, esta 

Moção seja oficialmente encaminhada às jovens e suas famílias, para que recebam o 
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testemunho da admiração e do orgulho de toda a comunidade sumareense”. Sala das Sessões, 

4 de agosto de 2025. Vereador Presidente Hélio Silva. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 
está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, eu gostaria aqui 

de parabenizar a Maria Luiza, a Anna Valentina, a Lavínia Gonçalves e a Maria Clara, por ter 

entrado nesse concurso e ter vencido. São duas misses e duas princesas, são lindas e 

maravilhosas, parabéns! E parabéns aos pais, que acompanham sempre. [Aplausos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 11 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. Como eu já parabenizei as misses mirins, eu gostaria que vocês-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tavares. 
“Vereador “José Tavares de Siqueira”: O meu voto foi favorável, viu? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado, então, o voto da V. Exa., favorável. Com 12 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Obrigado. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado em Ata. [Falas sobrepostas] “Vereador “José Tavares de 
Siqueira”: Tá(*) bem, obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu sugiro que a Maria Luiza, 

a Anna Valentina, a Lavínia Gonçalves e a Maria Clara entrem no Plenário para receber a 

homenagem, e os seus pais também, se estiverem presentes, acompanhá-las. Se alguma das 

mães quiser fazer o uso da palavra, ou as misses mirins, fiquem à vontade. “Munícipe “Sra. 

Marisa Pereira Ramos”: Boa tarde a todos. [Falas fora do microfone] “Munícipe “Sra. Maria 

Luiza Silva”: Meu nome é Maria Luiza, tenho 11 anos, e eu queria falar o que representa a 

faixa de miss para mim. Não é só ter uma faixa de miss, é você ser inspiração para outras 

meninas, poder passar para elas que não é só um rosto bonito, e sim que você tem que ser 

inspiração, mostrar gentileza e ter [Ininteligível]. [Aplausos] “Munícipe “Sra. Adriana Silva”: 
Boa tarde a todos. Eu sou a mãe da Maria Luiza, e, como representante das outras misses e 

princesas e as mães, nós, como mães e pais, a nossa intenção é realmente não só levar a faixa, 

né, como um título de beleza, mas mostrar para toda a nossa população, né, toda a classe 

infantil, né, a importância de ser uma miss, né? E entender qual é o papel de uma miss em toda 
a sociedade, que é realmente levar projetos sociais, estar à frente de projetos sociais, e serem 

inspiração para outras crianças, para que as nossas crianças, daqui do Município de Sumaré, 

entendam que nós temos a capacidade de ir muito além, e a gente pode chegar acima e vencer 

qualquer obstáculo, né? Basta entender e educar essas crianças, que elas têm a possibilidade 
de chegar, assim como as meninas estiveram lá, e em novembro elas vão concorrer ao Miss 

São Paulo, elas também podem chegar ao Miss Brasil e ao Miss Universo. Então, que não seja 

só a faixa ou um título de beleza, mas a importância que elas carregam de inspirar outras 

crianças em um projeto social. E a nossa intenção é levar esse Projeto, essa visibilidade, trazer 

essa visibilidade de ser miss para os místeres. Porque os senhores podem ver que aqui não tem 
nenhum menino, mas existe o concurso para os místeres, e isso é muito importante para o 

nosso Município trazer essa clareza e a representatividade do que essas crianças são para o 

nosso futuro. Obrigada a todos. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura da Moção 121/2025, de autoria do Vereador Presidente Hélio Silva. 
“2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

é com honra e grata satisfação que apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação ao atleta da luta de braço Léu Romário. Reafirmando seu status como um dos 

maiores nomes do Armwrestling (Luta de Braço) do país, o atleta de Sumaré escreveu mais um 
capítulo de glória em sua vitoriosa carreira. No último dia 19 de julho, na Cidade de Campinas, 

ele se sagrou campeão pela quinta vez consecutiva do Desafio Armwrestling Super Show, um 

torneio da Liga Brasileira Latino-Americana que serve como um verdadeiro campo de batalha 

para a força de elite do continente. A conquista recente ganha ainda mais peso pelo altíssimo 
nível da competição. O palco reuniu cerca de 80 atletas de ponta, incluindo campeões 

brasileiros de estados com forte tradição no esporte, como Paraná, Santa Catarina, Minas 

Gerais e Rio de Janeiro, além de competidores da Argentina. Vencer nesse cenário, pela quinta 

vez seguida, não é apenas um feito de força, mas uma prova de consistência, estratégia e 
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domínio técnico. A presença de grandes emissoras, como a TV Globo e a TV Record, para 

registrar o evento apenas confirma a sua magnitude e a importância de levar o nome de 
Sumaré para uma audiência nacional. Esta vitória brilhante se soma a uma galeria de troféus 

que poucos atletas no mundo conseguem igualar. Sua carreira é marcada por um desempenho 

excepcional no Arnold Sports Festival, o lendário evento poliesportivo criado por Arnold 

Schwarzenegger, considerado o maior do mundo. Lá ele não apenas se tornou tricampeão, mas 
alcançou o Olimpo do esporte ao ser coroado Campeão Absoluto, o título que o consagra como 

o campeão dos campeões do evento. Seu domínio se estende por todo o continente, como 

provam os títulos de Bicampeão Latino-Americano e o prestigioso título de Campeão Pan-

Americano, conquistado em 2022 na Costa Rica, em uma disputa que envolveu potências da 
modalidade, como Estados Unidos, Canadá, Chile e Peru. No cenário nacional ele já ergueu o 

troféu de Bicampeão Brasileiro e foi campeão do torneio histórico dos 30 anos da Confederação 

Brasileira, solidificando seu legado no esporte. Em cada competição, em cada duelo de força 

explosiva e técnica apurada, é o nome de Sumaré que ele leva ao pódio, tornando-se um dos 
maiores embaixadores do esporte que a cidade já teve. E o horizonte promete ainda mais. Pela 

quinta vez consecutiva, ele carimbou seu passaporte para a elite mundial, garantindo vaga para 

disputar o Campeonato Mundial na Bulgária, em setembro. É a jornada de um campeão que 

transforma força e dedicação em orgulho para toda uma Cidade e inspiração para o esporte 

brasileiro. Diante do exposto, requeiro, na forma regimental e após aprovação do Plenário, que 
seja aprovada a referida Moção de Congratulação a Léu Romário”. Sala das Sessões, 4 de 

agosto de 2025. Vereador Hélio Silva. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, gostaria que a 

sonoplastia apresentasse um vídeo que está para ser apresentado, por favor. “Vereador 
“Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. O meu voto é favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Geraldo 

Medeiros. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, 

Presidente. O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto 

favorável da V. Exa., Vereador Welington Domingos Pereira. [Exibição de vídeo] “Narrador”: 
“Itamar(*) e Thiago. Dois a um para o Itamar(*). O Thiago diz que tem a chance de reverter. 

Olha o Léu Romário! Iguala(*) o Thiago, 2 a 2. E [Ininteligível]”. [Falas fora do microfone] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. Peço para que o Léu Romário adentre o Plenário para receber a 

Moção. Se quiser fazer o uso da palavra, fique à vontade. E se quiser disputar com o Cezão 

também, pode ficar à vontade. [Risos] “Munícipe “Sr. Léo Romário”: É, rapaz. [Risos]. Boa 

tarde a todos. Primeiramente, eu gostaria de agradecer a Deus, em primeiro lugar, pela essas 

vitórias, pela essa carreira, pela... por tudo, né, na minha vida, entendeu? O esporte vem 

crescendo, vem trazendo muitos adeptos, né? Eu fui campeão agora, no mês passado, estava a 

Globo, a Record, emissoras que, né, viram que o esporte está tendo muita visibilidade, né? A 
gente está juntando com [Ininteligível] com grandes atletas mundiais. E, como o Secretário leu 

ali, eu estou há cinco anos, há cinco anos eu estou sendo classificado para o mundial, só que 

fica aquela incerteza. Vocês sabem o que é passar uma incerteza na vida de vocês? O que é que 

é incerteza? Pô, será que eu consigo? Será que eu consigo ir lá do outro lado do mundo e ser 
campeão mundial? Eu só vou saber eu indo lá. E para a gente ir lá, a gente precisa de um 

apoio, né? A gente leva o nome da Cidade, a gente precisa do apoio da Prefeitura, da Secretaria 

de Esporte, e é uma coisa que eu estou lutando para ter. E eu não tenho. E, tipo assim, se eu 

estou conseguindo todas essas vitórias sem o apoio da Prefeitura, da Secretaria de Esporte, da 
Câmara, de todo mundo, a gente poderia conseguir algo mais, né, crescer mais. Então, mas às 

vezes a pessoa fala: “Ah, você não fica com raiva?”. Não, a raiva a gente nunca pode ter, a 

gente tem que ter a força de vontade. Então, quando você tem uma força de vontade de 

vencer, mesmo com os obstáculos, sem apoio, sem patrocínio, sem ajuda, sem tanto aquele 

apoio, a gente… Tem um lado negativo, por a incerteza de você: “Pô, será que eu vou lá, 
conseguir ser um campeão mundial?”. Eu fui lá do outro lado, consegui um apoio, né, com a 
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gestão passada, fui campeão Pan-americano. Então, eu estou treinando, estou tendo a 

oportunidade aí de ser classificado todo ano para o mundial, mas não estou conseguindo ir para 
o mundial por não ter o apoio devido, né? E o esporte salva vidas, cara, o esporte salva vidas. 

Um policial, eu conheci um policial, estava em depressão, me procurou, quis lutar o esporte, 

está salvando a vida dele, está salvando a família dele. Ele falou: “Nossa, cara, eu estou 

pensando em fazer coisa errada”. Eu falei: “Não, vem para o esporte, eu vou ajudar a salvar a 
sua vida”, porque o esporte salva vidas, né? Então, eu peço aí que... para o pessoal, né, se 

puder dar um apoio para a gente aí, a Secretaria de Esporte estar dando uma olhada para mim 

aí, porque a gente está precisando de um apoio. Mas estamos aí. Deus abençoe. [Aplausos] 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Nosso amigo César da Farmácia, ele falou que vai, além de 

ajudar a apoiar, vai tirar um braço de ferro com você. [Falas fora do microfone] “Munícipe “Sr. 

Léo Romário”: E, né, sábado que vem tem outro Torneio Paulista, valendo vaga para o Sul-

Americano, e mês que vem tem o torneio no Rio Grande do Sul valendo o cinturão, da liga do 

maior evento do Brasil também. Vou estar tentando lá buscar esse cinturão para trazer para a 

nossa Cidade, né? E a gente... Gravei na Record e gravei na Globo essa semana, talvez vai 

passar na televisão, né, a gente levando o nome do esporte. E Deus abençoe. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 122/2025, de autoria 

dos Vereadores Welington da Farmácia e Vereador Tavares. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: “Moção de Congratulação. Apresento à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 

Plenário, a presente Moção de Congratulação ao atleta David Petrolini de Almeida, em 

reconhecimento à sua destacada trajetória no esporte, especialmente pelas recentes conquistas 
do 3º lugar no Open-SP e Vice-Campeão no Open-SP NO-GI, ambas competições promovidas 

pela Confederação Brasileira de Jiu-Jitsu, em 2025. David é faixa preta de jiu-jitsu pela 

renomada equipe Gracie Barra, atua como instrutor da modalidade desde maio de 2020, e 

concilia sua carreira esportiva com a função de servidor público de carreira, exercendo o cargo 
de fiscal tributário. Formado em Comércio Exterior pela PUC Campinas, é um exemplo de 

dedicação multidisciplinar, sendo também fluente em inglês e espanhol, com conhecimento em 

francês. Sua trajetória esportiva é marcada por conquistas expressivas nos cenários estadual, 

nacional e internacional, entre as quais destacam-se: 3º Colocado no Open-SP - GI (com 
quimono) - Categoria Pena – 2025; Vice-Campeão no Open-SP NO-GI (sem quimono) – 

Categoria Pena – 2025; Campeão Mundial NO-GI (sem quimono) – Categoria Pena – 2024; 

Campeão Open-SP – GI (com quimono) – Categoria Pena – 2024; Vice-Campeão Brasileiro NO-

GI (sem quimono) – Categoria Pena – 2024; Campeão Paulista – GI (com quimono) – Categoria 

Pena – 2023; Campeão da 1ª Etapa Estadual SP – GI (com quimono) Categoria Pena – 2023; 
Campeão da 2ª Etapa Estadual SP – GI (com quimono) - Categoria Pena – 2023; Vice-Campeão 

da 3ª Etapa Estadual SP – GI (com quimono) – Categoria Pena – 2023; Vice-Campeão ADCC 

Trial – Grappling – São Paulo – 2023; 3º Colocado no Mundial NO-GI (sem quimono) – 

Categoria Pena – 2022; Campeão Brasileiro NO-GI (sem quimono) – Categoria Pena – 2022; 3º 
Colocado no Mundial GI (com quimono) – Categoria Pena – 2021. Seu desempenho técnico, 

espírito esportivo e dedicação à formação de novos atletas fazem de David uma referência tanto 

nos tatames quanto fora deles. Sua conduta ética, aliada ao compromisso com o esporte e com 

a sociedade, é motivo de orgulho para nossa comunidade. Ante o exposto, ouvido o Plenário e 
atendidas as formalidades regimentais, requeiro que conste na Ata desta Sessão Ordinária a 

presente Moção de Congratulação ao atleta David Petrolini de Almeida pelas medalhas obtidas 

no Open-SP e Open-SP NO-GI”. Vereadores Welington da Farmácia e Vereador Tavares. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Vice-Presidente “Welington 
Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do autor da Moção. Um dos autores. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Welington Domingos Pereira. “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 
Pereira”: Eu quero aqui, em primeiro lugar, agradecer a Deus, agradecer também aqui ao 
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David. O David, quando fala David Petrolini de Almeida, acho que poucas as pessoas que 

conhecem, quando fala Davi Zaffa, né, todo mundo conhece. É o filho do Cerdeirinho, que está 
presente aqui, tá? E quero te parabenizar você e pedir também ao Presidente, após a votação, 

para a gente poder entregar aqui a Moção em mãos e convidar ele e também a família que 

esteja presente. Desde já agradeço a participação de cada um. Muito obrigado ao Cerdeirinho, 

muito obrigado a família do Davi Zaffa, tá, que é o David Petrolini, na realidade. Um abraço, 
fiquem com Deus. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. 
“Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção, um dos autores, né? “Vereador “José 

Tavares de Siqueira”: Um dos autores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Vereador Tavares. 
“Vereador “José Tavares de Siqueira”: [Risos]. Eu quero aqui também parabenizar o nosso 

amigo Davi Zaffa, filho do nosso amigo Cerdeirinho. Parabenizar por mais esta conquista, né, e 

que Deus continue os abençoando. Isso é muito importante para a nossa Cidade, né, onde o 

esporte... os nossos atletas vão, e trazendo títulos aqui, e isso vai engrandecendo o nome de 
nossa Cidade. Muito obrigado, parabéns David! Muito obrigado, Deus abençoe a nós todos. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Amém. Continua em discussão. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Edinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Parabenizar os Vereadores aqui, o 

Welington e o Tavares, pela Moção. E também ao Davi Zaffa, meu amigo, que Deus continue te 
abençoando, te proporcionando muito mais vitórias. E na Moção que eu li aqui faltou dizer que 

você canta, né, meu amigo, e canta muito bem. Parabéns! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Parabenizar o David, 

também parabenizar os autores da Moção, Vereador Tavares e Vereador Welington da 
Farmácia, que Deus abençoe a vida de vocês. Moção aprovada com 18 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário. Peço para que o David adentre o Plenário para receber uma 

homenagem. Se estiver com família, que possa entrar junto. [Aplausos] “Orador não 

identificado”: Aê, David! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Se quiser também fazer o uso da 

palavra, que fique à vontade. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”:(*) Pode falar. “Munícipe 

“Sr. David Petrolini de Almeida”: Boa tarde a todos os Vereadores da Casa, muito obrigado 

pela recepção, muito obrigado pela lembrança. Gostaria de agradecer aqui a todos vocês, em 

especial os Vereadores Welington, ao Vereador Tavares, ao Presidente Hélio, da Casa, em 
especial o Welington e o Tavares pela lembrança, pela Moção. E no nome deles, mandar esse 

agradecimento a todos vocês, todos os Pares da Casa. Eu fico muito feliz, porque já fazem pelo 

menos 11 anos que eu pratico esse esporte, há sete anos eu vou em competição, fui campeão 

brasileiro, fui campeão mundial, e é bom ser lembrado, é bom ser... é importante a gente saber 

que o nosso nome está levando o nome da nossa Cidade. Na equipe que eu faço parte, a Gracie 
Barra, nós temos o fundador, que é o mestre Carlos Gracie Júnior, e ele diz uma frase que eu 

acho muito adequada para esse momento, ele diz que: “Você vale exatamente o bem que você 

faz para o próximo”. E eu acho que é isso que a gente está fazendo, é isso que essa Casa está 

fazendo. Então eu agradeço primeiramente a Deus, aos meus familiares, à minha esposa, meus 
filhos que aqui estão, meus pais, às minhas irmãs e meus sobrinhos, meus cunhados, e essa 

Cidade maravilhosa, que me recebeu, e eu espero estar podendo retribuir um pouquinho para 

ela. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”:(*) Parabéns, hein? [Aplausos] 

[Falas fora do microfone] “Munícipe “Sr. David Petrolini de Almeida”: Hoje eu vou ficar 

devendo, pode ser? [Risos] “Munícipe “Sr. David Petrolini de Almeida”: Eu não trouxe o 

violão. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 
n. 125/2025, de autoria do Vereador Dudu Lima. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, apresento a presente Moção de Congratulação 

como forma de homenagear as cinco escolas da Rede Municipal de Educação de Sumaré 

contempladas com o Prêmio Excelência Educacional, a saber: Escola Municipal Anália de Oliveira 
Nascimento, Escola Municipal Antonietta Cia Viel, Escola Municipal André de Nadai, Escola 

Municipal Martha Smolli Domingues e Escola Municipal Sabidinho. O referido prêmio reconhece 
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e valoriza as escolas públicas municipais que alcançaram resultados significativos na 

alfabetização e aprendizagem de seus alunos, com base no Índice de Excelência Educacional 
(IEE), que considera os resultados obtidos no Saresp (Sistema de Avaliação de Rendimento 

Escolar do Estado de São Paulo). Em Sumaré, cinco escolas da Rede Municipal foram agraciadas 

por cumprirem as metas estabelecidas no Programa Alfabetiza Juntos São Paulo, cujo objetivo é 

garantir que, até 2026, 90% das crianças do 2º ano estejam plenamente alfabetizadas. O IEE é 
calculado a partir da padronização das médias de proficiência em língua portuguesa e 

matemática, ponderadas pelo número de alunos participantes do Saresp, sendo, portanto, um 

indicador confiável da qualidade do ensino oferecido. O programa fornece suporte técnico e 

recursos essenciais para aprimorar a qualidade do ensino, fortalecer a alfabetização e incentivar 
a participação dos alunos nas avaliações, além de premiar as escolas que se destacam na 

fluência leitora de seus estudantes. O reconhecimento das Escolas Municipais de Sumaré é 

reflexo direto do trabalho incansável e comprometido dos profissionais da Educação, 

professores, gestores, coordenadores e demais colaboradores, que com dedicação têm 
contribuído para transformar a vida de nossas crianças por meio da Educação, com o apoio das 

respectivas comunidades escolares. Diante do exposto, esta Casa Legislativa-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço silêncio. Silêncio, por favor, no Plenário, 

para que as pessoas possam entender a Moção. Obrigado. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: --esta Casa Legislativa manifesta seu profundo reconhecimento e congratulações às 
cinco escolas da Rede Municipal de Sumaré agraciadas com o Prêmio Excelência Educacional, 

pelo exemplo de competência, responsabilidade e compromisso com a formação das futuras 

gerações. Que esta Moção, caso seja aprovada pelos Nobres Pares, seja registrada nos Anais 

desta Casa e enviada às respectivas unidades escolares homenageadas, como forma de 
reconhecimento e incentivo à continuidade deste brilhante trabalho”. Sala das Sessões, 5 de 

agosto de 2025. Vereador Dudu Lima. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima. “Vereador 
“Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, só para dizer e agradecer à equipe gestora e os profissionais 

dessas cinco escolas, que fizeram as escolas terem esses altos índices e concomitante(*) com a 

premiação. A Escola Anália, a Escola Antonietta, a Escola André de Nadai, a Escola Martha e a 
Escola Sabidinho, que foram premiadas aí devido aos altos índices. Quero agradecer e 

parabenizar essas escolas. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. As Moções de Pesar de n. 114, 115, 116, 119, 123 e 124 e 125, 
de autoria dos Vereadores Rodrigo Digão, Welington da Farmácia e Vereador João Maioral, 

estão aprovadas pela Mesa Diretora. [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Welington 

Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 
Pereira”: Gostaria... Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço aqui ao Presidente e à 

Mesa que fosse feita a leitura da Moção 119 e a Moção 116, que refere à família que está 

presente nesse exato momento, a Fernanda Pusch e a Fernanda Moranza com a Eliana, que 
também se faz presente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que... [Aplausos] “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: E, além disso, Presidente tem uma foto da 

família também aqui, eu gostaria que colocasse também nas Moções, que fosse lida enquanto o 

termo da… lida da Moção, e fossem colocadas as fotos também, para que as pessoas possam 

trazer à lembrança. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, desculpa, eu não entendi direito 
a situação das fotos. A foto o senhor quer que…? “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Coloque aqui no Plenário as fotos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah, que possa ser 

colocado aqui no… [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: 
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Isso, em vídeo(*). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Como vídeo. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Isso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá. A sonoplastia está 
preparada para isso? Por favor, então. Peço para que o 1º Secretário faça a leitura da Moção 

116, que seria, no caso, a primeira. Por favor. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Moção de Pesar, autoria: Vereador Welington da Farmácia: “É com profunda tristeza que 

apresento, na forma regimental, após ouvido o Plenário, a presente Moção de Pesar pelo 
falecimento da Sra. Neusa Aparecida Vitor Ferreira, ocorrido no dia 22 de junho de 2025. 

Nascida em 27 de outubro de 1957, na Cidade de Nova Odessa, interior de São Paulo, casada 

com Nivaldo Ferreira, foi mãe dedicada de três filhos: Fernanda, Flávio e Eliana. Seu maior 

sonho era ser professora, e mesmo sem ter tido a oportunidade de realizar esse desejo, ela se 
tornou a maior incentivadora da educação dentro de sua casa. Com orgulho, viu suas filhas 

trilharem esse caminho, tornando-se professoras e hoje atuando na Prefeitura de Sumaré, 

contribuindo com a formação e o desenvolvimento da Educação da Cidade. Neusa morou por 

muitos anos em Sumaré, onde construiu uma história marcada pela generosidade, pelo amor à 
família e por uma alegria que contagiava todos ao seu redor. Era dona de um humor leve, 

divertido, e onde estava o ambiente ganhava vida, era presença garantida para boas risadas e 

histórias inesquecíveis. Era, como muitos diziam, o ‘stand-up’ das ruas(sic) de conversa. As 

amigas a amavam profundamente. Com seu jeito acolhedor, sempre pronta para ouvir, 

aconselhar e exaltar as qualidades de quem estava à sua volta, conquistava todos os corações. 
Tratava as mulheres com um carinho especial, chamando-as de ‘maravilhosa’ ou ‘poderosa’, 

elevando a autoestima de cada uma com palavras sinceras e cheias de afeto. Mulher sábia, 

honrada e de espírito acolhedor, dedicou sua vida ao lar e à família. Foi o alicerce da casa e o 

coração pulsante de todos os momentos especiais. Nos natais, era a Mamãe Noel, a alma da 
festa, o brilho dos encontros, sempre pronta a espalhar amor e sorrisos. Mesmo diante das 

dores que a vida lhe impôs, como a perda dos filhos gêmeos Rony e Rogério ao nascer, Neusa 

seguiu com fé e coragem. Superou os desafios com a força de uma verdadeira guerreira, 

transformando a dor em ternura e aprendizado. Seu legado é eterno. Viveu com intensidade, 
amou sem medidas e deixou em todos nós um exemplo de vida, alegria, amizade e superação. 

Neusa Aparecida Vitor Ferreira será sempre lembrada como uma mulher luminosa, uma mãe 

exemplar, uma esposa dedicada, uma amiga fiel e uma presença inesquecível. Diante do 

exposto, requeiro, ouvido o Plenário, a inserção em Ata de votos de pesar pelo falecimento da 

Sra. Neusa Aparecida Vitor Ferreira, e que após se dê ciência aos familiares, como 
demonstração do apreço pela brilhante trajetória traçada pela homenageada”. Câmara 

Municipal de Sumaré, 21 de julho de 2025. Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. [Falas 
sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pode falar, Vereador. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Gostaria de, com a permissão da V. Exa., convidar aqui as 

irmãs Fernanda Moranza e a Eliana para mim entregar aqui a Moção de Pesar em mãos da 
família, se possível a V. Exa. liberar, para que esteja no Plenário. Após a votação. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Já está aprovado pela Mesa Diretora, Vereador. Então, eu peço para 

que o pedido da V. Exa. seja atendido. Por favor, adentre o Plenário para receber a Moção de 

Pesar em mãos. Solicito que o 2º Secretário faça a leitura, a pedido do Vereador Welington da 
Farmácia, da Moção n. 119. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Moção de Pesar: “É com 

profunda tristeza que apresento, na forma regimental, após ouvido o Plenário, a presente 

Moção de Pesar pelo falecimento da Sra. Maria Aparecida Bertachini Lopes, ocorrido no dia 15 

de março de 2025. Maria Aparecida Bertachini Lopes, nascida em 12 de novembro de 1950, 

natural de Araçatuba, São Paulo, foi casada com o empresário Luiz Lopes. Mudou-se para o 
Município de Sumaré no ano de 1979, acompanhada de suas filhas Andrea Bertachini Lopes e 

Fernanda Bertachini Lopes, ainda então crianças. Estabeleceu residência no Jardim das 

Palmeiras, onde viveu por muitos anos e se destacou por seu constante envolvimento com a 
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comunidade local, especialmente no apoio às populações em situação de vulnerabilidade. Foi 

uma incansável defensora das mulheres, da dignidade humana e dos valores familiares, causas 
às quais dedicou grande parte de sua vida. Em 1997, com a chegada de seu filho Marcos César 

Bertachini Lopes, Maria Aparecida iniciou uma nova e significativa trajetória de luta em prol da 

causa da adoção em Sumaré, tornando-se uma referência no cuidado e na proteção das 

crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade. Mulher de princípios sólidos, coração 
generoso e vocação para o serviço social, viveu uma vida marcada pela dedicação, pelo amor ao 

próximo e pelo compromisso com o bem coletivo. Ela não errou, amou intensamente. Seu 

falecimento foi decorrente de complicações causadas pela dengue hemorrágica, contra a qual 

lutou com coragem, mas infelizmente não resistiu. Diante do exposto, requeiro, ouvido o 
Plenário, a inserção em Ata de votos de pesar pelo falecimento da Sra. Maria Aparecida 

Bertachini Lopes, e que após se dê ciência aos familiares, como demonstração do apreço pela 

brilhante trajetória traçada pela homenageada”. Câmara Municipal de Sumaré, 4 de agosto de 

2025. Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 
Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: 

Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Gostaria de estar chamando também aqui a 

filha da Maria Aparecida, que é a Fernanda Pusch, conhecida aqui na nossa Cidade, que viesse à 
frente também, receber aqui a Moção de Pesar dessa Casa de Lei. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Por favor. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 1º Secretário que faça a 

leitura de três Moções de Pesar, também de autoria do Vereador Welington da Farmácia, 

Vereador Digão e Vereador Sr. João Maioral. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 
“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com um sentimento de enorme 

tristeza que apresento aos Nobres Edis esta Moção de Pesar pelo falecimento de um grande 

cidadão, o Sr. Laércio Aparecido Fregatti, aos 61 anos, falecido no último dia 9 de julho de 

2025. Fregatti foi muito mais que um cidadão, ele foi um verdadeiro pilar da nossa comunidade, 
um exemplo de dedicação, altruísmo e serviço ao próximo. Sua trajetória foi marcada por um 

profundo compromisso com Sumaré, Cidade que ele adotou e ajudou a transformar com sua 

incansável atuação em diversas frentes. Desde a juventude, Fregatti demonstrou o seu 

compromisso com a coletividade, participando ativamente de movimentos sociais e da criação 

do primeiro Grêmio Estudantil da Cidade, mesmo em tempos de repressão. Sua luta em defesa 
do meio ambiente, com a proteção do Horto Florestal e a fundação do grupo ecológico Água 

Limpa, o consolidou como um pioneiro nas discussões ambientais da nossa região. Na esfera 

social, seu legado é imenso. Ele ajudou a organizar associações de moradores e foi fundamental 

para consolidar o Conselho de Sociedades Amigos de Bairro (Consabs), que continua ativo até 
hoje. Ele também esteve à frente de inúmeros conselhos e clubes, sempre com o objetivo de 

melhorar a vida do sumareense. Como Presidente da Casa de Apoio do Hospital Estadual de 

Sumaré por três mandatos, ele ofereceu acolhimento e esperança a incontáveis famílias em 

momentos de vulnerabilidade. A batalha de Laércio contra a leucemia foi um exemplo de força e 
resiliência, e mesmo nesse período de extrema dificuldade ele demonstrou sua generosidade ao 

fazer um apelo público por doações de sangue, pensando não apenas em si, mas em todos que 

precisavam. Nesse momento de dor, estendemos nossas condolências à sua família, Sônia 

Maria de Oliveira, a seus filhos Igor e Fernando Henrique, e a todos os seus familiares e amigos. 
Que seu legado de amor, solidariedade e compromisso com o bem comum sirva de inspiração 

para que continuemos a construir uma Cidade mais justa e humana. É com a certeza de que a 

semente que ele plantou continuará a florescer que a Câmara Municipal de Sumaré presta essa 

justa e merecida homenagem. Sendo assim, diante do exposto, requeiro, após ouvido o 

Plenário, a inserção em Ata de votos de pesar pelo falecimento do Sr. Laércio Aparecido 
Fregatti, e que do fato dê ciência aos seus familiares”. Câmara Municipal de Sumaré, 4 de 

agosto de 2025. Vereador Rodrigo Digão; Moção de Pesar, autoria: Vereador Welington da 

Farmácia: “É com profunda tristeza que apresento, na forma regimental, após ouvido o 



16 
 

  

Plenário, a presente Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Laércio Aparecido Fregatti, no dia 9 

de julho de 2025. Nascido em 11 de dezembro de 1963, na cidade de Adamantina, São Paulo, 
Laércio era filho de Antônio Fregatti e Maria Aparecida Grassi Fregatti. Ainda jovem, mudou-se 

com sua família para Sumaré, onde construiu sua trajetória pessoal e pública. Estudou nas 

escolas locais, formou-se em Tornearia Mecânica pelo Senai e sempre buscou aprimorar-se para 

servir sua comunidade. Desde a juventude, destacou-se pela atuação em movimentos sociais e 
comunitários. Participou ativamente das Comunidades Eclesiais de Base ligadas à Igreja 

Católica, fundou e presidiu o primeiro Grêmio Estudantil de Sumaré e sempre esteve engajado 

na luta por uma educação democrática e participativa. Teve papel importante na Unicamp, 

atuando em defesa dos direitos dos funcionários públicos. Foi um defensor incansável do meio 
ambiente. Fundou, em 1983, o grupo ecológico Água Limpa, que teve papel relevante na 

preservação do Horto Florestal e em ações contra a instalação da Usina Termoelétrica de 

Paulínia. Participou ativamente das discussões que originaram o Consórcio do Rio Piracicaba e 

Rio Capivari (PCJ). Laércio também atuou na organização de associações de moradores em 
diversos bairros da Cidade e ajudou a formar o Consabs (Conselho de Sociedades Amigos de 

Bairros), fortalecendo a participação popular e o diálogo com o Poder Público. Exerceu cargos 

importantes em diversas entidades da Cidade, como o Lions Clube, a Associação dos 

Engenheiros e Arquitetos de Sumaré, o Conselho de Segurança e a Associação Pró-Memória. No 

serviço público, desempenhou funções relevantes na Comissão Municipal de Emprego, no 
Conselho Municipal de Habitação e, mais recentemente, na Associação Comercial Industrial e 

Agropecuária de Sumaré (Acias). Na política, ajudou a fundar o Partido dos Trabalhadores em 

Sumaré e disputou diversas eleições. Em 2003, assumiu temporariamente uma cadeira na 

Câmara Municipal, onde teve a oportunidade de apresentar projetos, destacando-se a 
aprovação da Lei que garantiu vagas de estacionamento para pessoas com deficiência. Em sua 

vida pessoal, casou-se com Sonia Maria de Oliveira, com quem teve um filho, Igor Oliveira 

Fregatti, e assumiu com carinho e responsabilidade a guarda de seu afilhado, Fernando 

Henrique. Diante do exposto, requeiro, ouvido o Plenário, a inserção em Ata de votos de pesar 
pelo falecimento do Sr. Laércio Aparecido Fregatti, e que após se dê ciência aos familiares, 

como demonstração do apreço pela brilhante trajetória traçada pelo homenageado”. Câmara 

Municipal de Sumaré, 21 de julho de 2025. Vereador Welington da Farmácia; “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal. A Câmara Municipal de Sumaré manifesta o seu profundo 

pesar pelo passamento do Sr. Laércio Aparecido Fregatti, ocorrido em 9 de julho de 2025, aos 
61 anos de idade. Um ilustre cidadão que marcou profundamente a história de Sumaré por sua 

atuação incansável em favor do interesse público. Fregatti, como era popularmente conhecido, 

nasceu em Adamantina, São Paulo, em 1963, e é um nome que ressoa em destaque na história 

de nosso Município. Desde a juventude, dedicou-se à cidadania, à solidariedade e ao 
desenvolvimento social, tornando-se um dos cidadãos mais atuantes e comprometidos da 

Cidade. Chegou a Sumaré trazendo consigo os valores do campo e a determinação de uma 

família em busca de dias melhores. Possuía formação em tornearia mecânica pelo Senai e 

estudos na antiga Escola Técnica Sumtec. Participou ativamente das Comunidades Eclesiais de 
Base, onde encontrou no envolvimento social sua verdadeira vocação, tendo sido protagonista 

na criação do primeiro Grêmio Estudantil da Cidade. Sua atuação social foi ampla e marcante, 

Fregatti ajudou a organizar associações de moradores em diversos bairros e teve papel 

fundamental na consolidação do Consabs (Conselho de Sociedades Amigos de Bairros), que 
permanece ativo até os dias atuais. Sempre envolvido com causas coletivas, integrou 

conselhos, clubes e entidades que contribuíram significativamente para o bem-estar dos 

sumareenses. Na política, demonstrou comprometimento e perseverança, candidatando-se em 

diferentes eleições e assumindo, em 27 de agosto de 2003, o cargo de Vereador Suplente na 

Câmara Municipal de Sumaré. Atuou com responsabilidade e atenção às demandas sociais. 
Dentre suas contribuições, destaca-se a Lei que garantiu vagas especiais para pessoas com 

deficiência, representando um avanço expressivo em acessibilidade e inclusão no Município. 

Ocupou também cargos relevantes na administração pública e na sociedade civil, como gerente 
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administrativo do Fundo Social de Solidariedade, Presidente do Lions Clube de Sumaré e 

membro ativo do Conselho de Cultura e do Conselho do Idoso. Estava em seu terceiro mandato 
como Presidente da Casa de Apoio do Hospital Estadual de Sumaré, Instituição Antônio Garcia, 

referência no acolhimento a pacientes em tratamento médico. Sua dedicação à causa ambiental 

também merece destaque. Participou de lutas históricas, como a proteção do Horto Florestal e a 

resistência contra a instalação da usina termoelétrica em nossa região. Foi fundador do grupo 
ecológico Água Limpa, sendo um dos pioneiros no debate ambiental em Sumaré e contribuindo 

para a formação de políticas regionais para o Consórcio dos Rios Piracicaba e Capivari. Nos 

últimos meses, Laércio enfrentou uma longa e difícil batalha contra uma forma grave de 

leucemia, submetendo-se a sessões contínuas de quimioterapia. Recebeu apoio da comunidade 
por meio de doações de sangue e plaquetas, mobilizadas após apelo público. Em maio de 2025, 

após quase um mês de internação no Hospital Beneficência Portuguesa, em Campinas, recebeu 

alta parcial e seguiu o tratamento em casa, encarando o retorno como uma vitória, apesar das 

limitações da enfermidade. Sua força, determinação e generosidade deixaram marcas profundas 
na memória de todos que tiveram o privilégio de conhecê-lo. Esposo da Sra. Sônia Maria de 

Oliveira Fregatti, deixa também seu filho Igor e demais queridos familiares e amigos, que 

preservarão com carinho o legado de uma vida pautada pelo cuidado com o próximo. Ao longo 

da sua caminhada, demonstrou um compromisso constante com o bem coletivo, sendo exemplo 

de dedicação e humanidade. O legado de Fregatti é o de um homem simples, firme e 
incansável, que adotou Sumaré como sua Cidade e trabalhou com dedicação para torná-la 

melhor para todos. Sua vida é exemplo de cidadania, empatia e responsabilidade social. Que a 

memória de Laércio Aparecido Fregatti seja eternizada como símbolo de solidariedade, 

compromisso com o próximo e amor por Sumaré. Aos seus familiares, as nossas mais sinceras 
condolências, reiterando que esta Casa Legislativa não poderia deixar de se associar ao seu 

pesar. Desejamos que a paz, o consolo e a força da fé reinem no meio de todos, primando o 

amor a Deus sobre todas as coisas. Diante de tamanha perda, a Câmara Municipal de Sumaré 

se solidariza com seus familiares, amigos e toda a comunidade enlutada. Que as boas 
lembranças sirvam de alento e que a fé traga consolo neste momento de dor. Seja transmitido 

o teor desta Moção à família enlutada”. Sala das Sessões, 4 de agosto de 2025. Vereador João 

Maioral. Feitas as três leituras, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Agradeço ao 1º Secretário. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 
Questão de ordem, Vereador Rai do Paraíso.  “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Posso falar do 

local? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. 
“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Pelo bom andamento da Sessão, poderia passar direto para 

a Ordem do Dia? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Só pergunto 
ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sim, Sr. Presidente, o Vereador Rudinei Lobo. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Vereador Rudinei Lobo? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço 

autorização, posso falar por aqui? É rapidinho. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 
Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, 

Vereadores, público que nos assiste. Hoje, durante a Sessão, eu apresentei uma Indicação ao 

Prefeito Municipal, eu gostaria de usar o meu tempo aqui só para explanar o motivo do que eu 

fiz, para que fique gravado aqui nos Anais dessa Casa. Eu fiz uma Indicação, que todo mundo 
sabe que o Zona Azul acabou na Cidade, e eu, no meu aplicativo, eu tinha um valor residual, e 

fui lá para receber. E chegou lá, tem um acordo, um combinado, não sei, lá com a empresa, de 

20% retorna para a Prefeitura. E como retornou para a Prefeitura e esse dinheiro é da 

população, eu fiz uma Indicação para o Prefeito, e eu vou ler aqui para que todo mundo fica 

sabendo. E depois, se vocês puderem ajudar a gente aí a conversar com o Prefeito para fazer 
isso virar uma realidade. “Indico ao Sr. Prefeito Municipal de Sumaré, respeitosamente, que V. 

Exa. direcione os valores arrecadados com a taxa de 20% sobre os saldos residuais dos 

aplicativos da Zona Azul Digital às instituições assistenciais legalmente regularizadas em nosso 
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Município, prioritariamente àquelas que atuam no atendimento à criança, idosos e pessoas com 

deficiência e em situação de rua. Essa Indicação se faz necessária devido aos inúmeros pedidos 
feitos junto ao nosso gabinete”. Então, a gente teve uma ideia (não sei se é possível, se é legal) 

para que pegue uma parte desse dinheiro, ou aquele dinheiro das pessoas que não recebeu, 

que seja como um fundo e destine para a Pestalozzi, para a Apae, para vários locais aqui que 

está precisando na Cidade da gente. Então, a Indicação minha é nesse sentido, tá bom? 
Obrigado a todos pela atenção, e Deus abençoe que esse pedido nosso siga em frente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Queria dar os parabéns ao 

Vereador Rudinei Lobo pela Indicação, e até falar com a base do Governo aqui para que... acho 

que seria interessante a Casa fazer um bate-papo com o Prefeito, com a questão, a parte 
jurídica do Município ver a legalidade disso, se for de interesse do Município, fazer uma... os 

Vereadores fazer um, propor um Projeto de Lei, ou partindo do Executivo. Mas é uma ideia 

muito boa, o senhor está de parabéns. Não havendo mais oradores inscritos, eu declaro 

encerrado o Expediente às 16h33. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: 
Pela ordem, Presidente. [Falas fora do microfone] “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: Exatamente(*). “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Eu tenho que... Tá. Eu consulto ao Plenário se podemos ir, passar direto para a 

Ordem do Dia. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Com 

todos os votos favoráveis, partiremos para a Ordem do Dia. Encerro a Sessão às 16h33. Com 
quórum suficiente e havendo número legal, declaro reaberta a Sessão Ordinária no dia 5 de 

agosto de 2025, às 16h34. Ordem do Dia. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Vereador Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: Registrar a presença, por favor. 
“1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Registrada, Excelência. “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Welington, 

Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: 
Peço permissão para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Concedido, Excelência. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: 

Eu quero registrar a minha presença. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Registrada. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. 

“1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador 
Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria de registrar a minha presença. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Registrado, Excelência. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Presidente Hélio Silva. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Gostaria de poder registrar a minha presença, por favor. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Registrado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Obrigado. [Falas fora do microfone] “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Temos 7 Pedidos de Urgência assinados pela Casa. 
Primeira Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores, 1° 

Secretário? “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 16 Vereadores. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: O número é regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º 
Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 380/2025, autoria: Prefeito Henrique Stein 

Sciascio: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 
adicional suplementar no orçamento do Município com base em operação de crédito, no valor de 

R$ 50 milhões, na forma que especifica abaixo, para os fins que especifica e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 
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acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de agosto de 2025. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Após a leitura do Requerimento de Urgência, coloco em 
votação o Pedido de Urgência: os contrários permaneçam como estão e os favoráveis que se 

manifestem. Com 15 votos favoráveis, o Pedido de Urgência foi aprovado. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 308(sic)/2025. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; e Redação Final: Favorável, Sr. 
Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 380/2025, de Mensagem n. 39/2025, de 

autoria do Exmo. Sr. Prefeito Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento do Município 
com base em operação de crédito, no valor de R$ 50 milhões, na forma em que se especifica 

abaixo, para os fins que especifica e dá outras providências”. Não-- “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente, só retificando aqui, estou na dúvida se eu falei ou não. 

Então, Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: 
Favorável. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Registrado, 

Excelência. Não havendo mais oradores, coloco... Não havendo oradores, coloco em votação. 

Com 16 votos favoráveis e 2 votos contrários, eu encerro a votação. O Projeto está aprovado 

com 16 votos. Segunda Urgência. O Requerimento de Urgência é assinado por quantos 

Vereadores, 1° Secretário? “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 16 Vereadores, Sr. 
Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: O número é 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do 
Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 383/2025, autoria: Prefeito 

Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe sobre o recebimento de patrocínio para realização de eventos 

públicos no âmbito da Câmara Municipal de Sumaré e dá outras providências’. O Pedido de 
Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das 

Comissões, 5 de agosto de 2025. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Após a leitura do Requerimento de Urgência, coloco em votação o Pedido de 

Urgência: os contrários permaneçam como estão e os favoráveis que se manifestam. Com 15 

votos favoráveis e 3 votos contrários, o Requerimento de Urgência foi aprovado. Solicito ao 1º 
Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei de n. 383/2025. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Apenas com 

uma assinatura; e Redação Final: Favorável. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Eu pergunto aos Vereadores Rodrigo Digão e Wellington Souza o voto no 
Parecer da Educação. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do 

local, Sr. Presidente? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: O voto do parecer meu é 

desfavorável nesse momento, tendo em vista que o Projeto subiu de Urgência, a gente não teve 
tempo de poder fazer a análise. Já quero antecipar aqui que vai ter dois Projetos de extrema 

necessidade, que eu parei aqui um minuto para poder fazer a análise e vão ser favoráveis, 

tanto o parecer quanto os votos, mas eu volto a falar na hora, no momento que os Projetos 

forem ser votados. Esse parecer é contrário, tá? Só quero deixar claro que dois próximos 
Projetos, também de Urgência, eu parei para avaliar aqui com o tempo que a gente teve, 

escasso, mas a gente conseguiu avaliar e vai dar parecer favorável. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Correto(*). “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Mas eu volto a falar dos mesmos. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Vereador Wellington Souza? “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de 
ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem do Vereador. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do 

local? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido. “Vereador 
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“Wellington de Souza”: Eu não dei o parecer aqui, não tive o tempo também para estudar o 

Projeto, então, por isso que eu não dei o parecer. Muito obrigado. Desfavorável. [Falas fora do 
microfone] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: [Ininteligível] 

votação. Tendo divergência na Comissão, coloco para o Plenário a votação da continuidade do 

processo: os contrários permaneçam como estão e os favoráveis que se manifestem. Com 15 

votos favoráveis e 3 votos contrários, o Projeto dá sequência. Com os Pareceres Favoráveis, eu 
coloco em discussão o Projeto de Lei 383/2025, de Mensagem 40/2025, de autoria do Exmo. 

Sr. Prefeito Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre o recebimento de patrocínio para realização 

de eventos públicos no âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”. O Projeto 

está em discussão. Não havendo oradores, coloco em votação. Encerro a votação: com 15 votos 
favoráveis e 3 votos contrários, o Projeto está aprovado. Terceira Urgência. O Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores, 1º Secretário? “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: 19 Vereadores, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: É 20 assinaturas, Excelência. O número é regimental a sua apreciação. 
Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido 

de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei n. 384/2025, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Altera 
os Art. 1° e 2° da Lei Municipal n. 5.722, de 5 de fevereiro de 2015, que dispõe sobre a criação 

do auxílio alimentação e auxílio moradia no âmbito do programa Mais Médicos para o Brasil, 

estabelecido pela Lei Federal n. 12.871/2013 e dá outras providências’. O Pedido de Urgência 

da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das 
Comissões, 5 de agosto de 2025. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Eu coloco o Pedido de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão e os contrários que se manifestem. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Desculpa, Sr. Presidente, o senhor pode repetir, por favor? “1º Vice-Presidente em exercício 
“Lucas Vieira Agostinho”: Os favoráveis permaneçam como estão e os contrários que se 

manifestem. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Com todos os votos favoráveis, foi(*) 

[Risos], o Projeto foi... o pedido de Requerimento foi aprovado com 19 votos. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Pareceres do Projeto n. 384/2025. “1º Secretário “Valdinei 
Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Educação 

e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 384/2025, de Mensagem 41/2025, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Henrique 
Stein Sciascio: “Altera os Art. 1° e 2° da Lei Municipal 5.722, de 5 de fevereiro de 2025(sic), 

que dispõe sobre a criação de auxílio alimentação e o auxílio moradia no âmbito do programa 

Mais Médicos para o Brasil, estabelecido pela Lei Federal n. 12.871/2013 e dá outras 

providências”. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-
Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador... 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Por ser um Projeto-- “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Vereador... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Rudinei Lobo. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Rudinei Lobo. “Vereador 
“Rudinei Olívio Lobo”: Por ser um Projeto de Urgência, eu tenho uma dúvida aqui. Quero 

votar favorável, por se tratar da Saúde, mas quando a gente cria bolsa de alimentação no valor 

de 700 reais não tinha que ter um impacto financeiro no orçamento, ou não tem nada a ver? 

Obrigado quem puder me responder. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo, 

você poderia repetir, por favor? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Esse Projeto aqui, ele é 
muito importante, porque trata da Saúde, quero muito votar favorável. Porém, está aqui no Art. 

1 aqui, e como é de Urgência, estava comentando com o Vereador do meu lado aqui, o Joel, no 

Art. 1º: “Ficam criadas bolsas de auxílio de alimentação no valor de 700 reais”. Por estar 
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criando essas bolsas, deveria vir junto ao Projeto um impacto financeiro do orçamento, ou não? 

Se não precisar, meu voto é favorável. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 
Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ô Vereador Rudinei, 

na realidade é assim, o Projeto de Lei, como o senhor falou, veio de Urgência. O senhor votou a 

Urgência? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Sim, votei. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá. 

O senhor tem ciência? O senhor pegou o Projeto na mão, já tem a ciência de-- “Vereador 
“Rudinei Olívio Lobo”: Estou vendo agora aqui, porque é urgente, né? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: É Urgência, mas foi... a Urgência foi... não foi feita agora, já faz um tempinho. 
“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Não, mas no decorrer da Sessão a gente teve tanta coisa 

para olhar, e todo mundo olhou, né? E está acompanhando a Sessão, quem está assistindo está 
vendo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá. Não, tudo bem, mas o senhor... [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Então a gente... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor 

já verificou se tem, se está acompanhando o impacto? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Não, então, junto com o Projeto aqui só tem aqui a Mensagem, a justificativa. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Tá, mas caberia ao senhor ir até a Secretaria verificar se tem impacto. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: A Secretaria da Câmara ou a Secretaria de 

Finanças? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Secretaria da Câmara, onde foi protocolado o 

Projeto, para que verificasse se realmente tem o impacto ou não. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Hã. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Porque, na realidade, Vereador, é assim, né, eu 
acho que o senhor tem os seus assessores, que eu não preciso fazer esse papel para o senhor. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Sim, sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor me 

perdoe. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Sim, sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá 

bom? [Falas sobrepostas] “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Geraldo Medeiros. 

“Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Nós, 

com uma arrecadação anual de 1 bilhão, quase R$ 700 milhões, esse valor é tão insignificante, 
talvez tenha procedido de não ter esse impacto orçamentário. Porque hoje nós temos apenas 

dez médicos no Município de Sumaré, que vai dar um total R$ 7 mil mensais, talvez isso 

dispensaria(*) esse impacto financeiro. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Em cima do que o Vereador Geraldo Medeiros está dizendo, pode ser que faça 
sentido. Eu vou votar em consideração e acreditando naquilo que o Geraldo disse. E sobre os 

assessores meu, Presidente, eu tenho só dois, eu não tenho dez, às vezes o meu não dá 

condição de me dar o suporte que o senhor tem. O senhor me perdoa, desculpa, mas os meus 

assessores são trabalhadores, e acredito que têm me ajudado bastante no mandato, e graças a 
Deus que eles vêm todo dia na Câmara trabalhar. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É, 

Vereador, isso aí é um particular do senhor com a sua assessoria, porque eu acredito que aqui, 

assessor, cada Vereador, cada um Vereador, os 21 só têm dois também, tá bom? Então, vamos 

colocar em votação o Projeto. O Projeto já passou, né, a Urgência, e agora vai para votação. 
“1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Tá(*). Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Conforme a orientação da Secretaria, meu voto é favorável. Eu 

tenho que falar no microfone aqui por conta de eu estar presidindo a Sessão quando o senhor 
não estava, o meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. 

Exa. favorável, Vereador Lucas Agostinho. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quarta Urgência. O Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

19 Vereadores, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que 
faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos 

termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após 
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ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto 

de Lei n. 385/2025, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe sobre a prorrogação da 
vigência do Plano Municipal de Educação, instituído pela Lei Municipal n. 5.784/2015, de 22 de 

junho de 2015, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de agosto de 2025. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 
permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei n. 385/2025. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça 

e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de 

Lei n. 385/2025, Mensagem n. 42/2025, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Henrique 

Stein Sciascio: “Dispõe sobre a prorrogação da vigência do Plano Municipal de Educação, 

instituído pela Lei Municipal n. 5.784/2015, de 22 de junho de 2015, e dá outras providências”. 
Está em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, quero 

deixar aqui registrado o motivo de eu ter votado nesse Projeto, tanto para que subisse em 
questão de Urgência quanto será favorável o meu voto. Inclusive, como membro da Comissão 

de Educação dessa Casa, a gente já havia protocolado, no dia 12 de junho, um Requerimento 

para que pudesse ser prorrogado, tendo em vista que se encerraria agora. Isso é muito 

importante, esse programa do Plano Municipal de Educação, que inclusive precisa ser estudado, 
precisa ser acelerado no Município para que isso possa criar novos Projetos, para que possa 

ajudar aqui a Educação da nossa Cidade, possa avançar. A gente está votando essa prorrogação 

de um ano, a gente está dando esse voto de confiança, mas vale lembrar que o próprio 

Governo Federal prorrogou isso até 31 de dezembro de 2025, então é de extrema importância 
que a Secretaria também acelere para que isso daí possa cair dentro do mesmo prazo do 

Governo Federal, que possa ter as discussões necessárias. E tendo em vista que isso 

atrapalharia o Município, caso não tivesse os votos favoráveis desses Vereadores aqui, acho 

importante a gente dar esse voto de confiança, uma vez que iniciou agora o processo dessa 

gestão. Então, tem o meu voto de confiança, a gente já havia pensado isso enquanto(*) 
Comissão, no mês de junho, e vai ter o meu voto agora, já pedindo para que possa participar 

também das discussões necessárias para que esse plano possa ser elaborado o quanto antes. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador 
“Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Wellington 

de Souza”: Obrigado. Sr. Presidente. Como o Vereador Rodrigo Digão disse anteriormente, 

essa questão quem nos alertou também, não posso deixar passar em branco, foi o nosso amigo 
André Benitez, do Conselho de Educação, em uma reunião de Educação que teve. Ele trouxe 

essa demanda para a gente, nós protocolamos na Comissão. E eu fico feliz, e repito dizer, tudo 

que for bom para a Cidade, for favorável para a Cidade, para a Cidade crescer e somar, pode 

contar com o voto desse Parlamentar. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima. 

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local, 

Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: Primeiramente, Presidente, agradecer o professor André Benitez e 
tantos outros profissionais da Educação que nos procurou para falar sobre esse tema, sobre 

esse tema que necessitaria, né, a prorrogação, tendo em vista que o Plano Nacional foi 

prorrogado até dezembro, assim como citado pelo Vereador Digão. E através da Comissão, eu 
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sou Presidente, e tive duas reuniões com o Secretário, com os técnicos da Secretaria. Quero 

aqui agradecer também os técnicos da Secretaria de Educação que nos atendeu e viu a 
necessidade de fazer essa prorrogação e de se fazer uma ampla discussão sobre o novo Plano 

Municipal de Educação, tendo em vista que o nacional vai sair no final do ano. Entendendo o 

Plano Nacional, fazer uma ampla discussão para a criação do novo Plano Municipal, entendendo 

as metas, o que é que já foi atingido, o que é que precisa ser melhorado, para atingir, nos 
próximos dez anos, um plano que atenda as necessidades não só da classe trabalhadora da 

Educação, também dos alunos, dos pais, e para que a nossa Educação continue avançando. 

Agradecer o Prefeito por ter(*) se sensibilizado e mandado também o Projeto de Lei aqui na 

Urgência para que a gente possa cumprir a Lei. Obrigado, Presidente. “Vereador “Everton 
Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Queria 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Queria já aproveitar, Vereador Dudu Lima, já que o senhor 
nos citou aí, como membro da Comissão também, quando tiver a oportunidade de falar com os 

técnicos do Governo - até então não tivemos essa oportunidade -, se o senhor puder nos 

convidar, seria legal a gente participar também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. É, base é base, hein? “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. [Falas sobrepostas] “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto-- “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Os 

Projetos que são interessantes para a sociedade, para a população de Sumaré, será favorável 
por esse Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador 

Lucas Agostinho. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

aprovado o Projeto de Lei. Quinta Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por 

quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 16 Vereadores, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdinei Pereira 

da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. 

Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., 

após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: 
Projeto de Lei n. 387/2025, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe sobre autorização 

ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de R$ 100 mil, para os fins que especifica e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 
acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de agosto de 2025. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. 4 votos contrários, todos os outros votos favoráveis, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 
de Lei n. 387/2025. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: 

Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 

387/2025, Mensagem n. 44/2025, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Henrique Stein 
Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 100 mil, para os fins que especifica 

e dá outras providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas 
Vieira Agostinho”: O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto 

favorável da V. Exa., Vereador Lucas Agostinho. Encerrada a votação: 2 votos desfavoráveis, 17 

votos favoráveis, aprovado o Projeto de Lei. Sexta Urgência. O Requerimento de Urgência está 
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assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 16 

Vereadores, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua 
apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 
Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 388/2025, autoria: Prefeito Henrique Stein 

Sciascio: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 960.000,19(sic), para os fins que 

especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência Especial se fundamenta na própria 
Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de agosto de 2025. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 4 votos contrários, todos os outros 

votos favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a 
leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 388/2025. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: 

Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei n. 388/2025, Mensagem n. 45/2025, de autoria do Exmo. 

Sr. Prefeito Municipal Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal 
para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de 

960.200... - desculpa - R$ 960.019,00, para os fins que especifica e dá outras providências”. 

Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 
ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: O meu 

voto é contrário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto contrário do Vereador 

Lucas Agostinho. Encerrada a votação: 4 votos... Espera lá - 1, 2, 3... Não, mas ele votou aqui, 

olha -, 3 votos contrários, 16 votos favoráveis, aprovado o Projeto de Lei. “Vereador “Rudinei 
Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Minha justificativa de voto. Eu 

votei favorável por... tendo em vista que, estou olhando aqui, por mais que é urgente, mas eu 

vi aqui que é uma coisa que a gente está aguardando aí já faz alguns anos, desde o mandato 

passado, para fazer asfalto lá na região que eu moro, lá no Jardim Dall'Orto, Santa Carolina, 
Volobueff, tomara que chegue tudo para aquele povo lá. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Sétima Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? 
“1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 19 Vereadores, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 
do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 

233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação do Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 
390/2025, autoria: Vereador Hélio Silva: ‘Redenomina a Avenida Mundial, na Vila Santa 

Terezinha’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de agosto de 2025. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os 
contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 

de Lei n. 390/2025. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco discussão o Projeto de Lei n. 390/2025, de 
autoria do Vereador Presidente Hélio Silva: “Denomina(sic) a Avenida Mundial, na Vila Santa 

Terezinha”. Está em discussão. Peço aqui o voto de cada Vereador, favorável, claro, né, para 

que vote favorável nesse Projeto de Lei, pois é um pedido até dos munícipes. Eu gostaria que 
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todos pudessem ajudar no voto favorável, para ajudar os munícipes. Continua em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum 
voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Desde já, fico muito agradecido pela votação. Item 1: 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 36/2025, autoria: Alan Leal: “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos condomínios no Município de Sumaré comunicarem às autoridades 

competentes os casos de maus-tratos a animais ocorridos nas residências pertencentes aos 
condomínios ou em suas áreas comuns”. Está em discussão. Aliás, desculpa, solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação 

Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, 
eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 2: Discussão e 

votação ao Projeto de Lei n. 322/2025, autoria: Vereador Tavares: “Dispõe sobre a instituição 

do Programa de Fornecimento Gratuito de Pulseiras de Identificação para Idosos com 
Alzheimer”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei. “1º 
Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “José 

Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem do Vereador Tavares. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Só fazer 

uma fala aqui, rapidinho. Tá(*) bem? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Enquanto a votação, o 

senhor pode fazer a fala do senhor. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Tranquilo, 

obrigado. Apresentando esse Projeto aí, de pessoas que, portadores de Alzheimer, né? Dizer 
que é uma pulseira simples que pode fazer a diferença em situações em que o paciente se 

perde e tem dificuldades para se locomover, retornar ao seu lar, né, haja visto, pais, mães, 

dentro das famílias, que têm pessoas que saem na rua, até mesmo pegando ônibus, né, e aí 

acabam se perdendo. E tendo essa pulseira, ele tem ali a identificação dele, nome, endereço, 
telefone, e isso facilita com que as pessoas possam estar levando à sua residência ou até 

mesmo ligando para as pessoas da família. Então, aqui peço aqui o voto dos companheiros, 

Nobres Pares, que é de grande importância, grande relevância. Dias atrás tivemos uma situação 

dentro de um ônibus, transporte coletivo, “aonde” a pessoa, ela se confundiu, né, desceu em 

ponto errado. Então, é uma oportunidade aqui de que as pessoas possam estar se 
locomovendo, e até mesmo salvando vidas, né, acidente de moto, um carro, uma bicicleta pode 

estar atropelando ele. Isso vem trazer mais conforto para a família, né? Quero aqui agradecer 

ao voto dos Nobres Pares. O voto favorável. “Vereador “César Augusto de Carvalho 

Bianchi”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 
do Vereador Cezão. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Gostaria aqui de 

parabenizar o Vereador Tavares pela iniciativa, tendo em vista que no Município já temos 

algumas identificações, como das pessoas com Síndrome de Down, autistas, e essa do 

Alzheimer vem para somar junto, salvar vidas e ajudar bastante famílias que tem pessoas com 
Alzheimer dentro de casa. Parabéns, Vereador, gostaria de assinar junto com o senhor esse 

Projeto, que já estava na minha cabeça também. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: 

[Risos]. Está aberto a toda a Casa aí para todos assinarem. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o 
Projeto de Lei. Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 323/2025, autoria: Vereadores 

Professor Edinho e Presidente Hélio Silva: “Autoriza o Poder Executivo a instituir o Programa 

Municipal de Distribuição de Aparelhos Auditivos, destinado a crianças, adolescentes e adultos 

com deficiência auditiva residentes no Município de Sumaré, e dispõe sobre suas diretrizes”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei. “1º Secretário 
“Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e 

Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, 



26 
 

  

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem de um dos autores do Projeto 

de Lei. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu peço aí o apoio dos Nobres Pares, visto que 
esse Projeto é um Projeto que vem de encontro às necessidades da nossa população, 

principalmente crianças que estão aí em fase escolar, que às vezes tem um probleminha de 

audição e precisam desses aparelhos para a sua educação. E sabemos que esses aparelhos são 

aparelhos caros, estamos aí correndo atrás de Emendas Parlamentares para que o Prefeito 
Municipal venha ter condições de entregar esses aparelhos a esses munícipes que mais 

precisam. Obrigado. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Queria dar os parabéns ao nosso amigo, o Vereador 
Professor Edinho, pela iniciativa do Projeto, um Projeto muito interessante e de bastante 

relevância no nosso Município. Parabéns, Vereador, e peço autorização do senhor para 

subscrever esse Projeto junto com o senhor. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Está aberto 

a toda a Casa. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: [Ininteligível]. Claro. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Eu quero 

primeiro parabenizar o Vereador Edinho, o Vereador Hélio, Presidente da Casa, pelo Projeto. 

Projeto de extrema relevância, a gente sabe que as filas aí são de longos anos para poder ser 
atendido essas pessoas. Até gostaria de perguntar para senhores aí que fizeram o Projeto se 

um de vocês têm o número de pessoas que está nessa fila, que tem essa necessidade, ô 

Vereador Professor Edinho. Se vocês tiverem o número, é muito importante, porque a gente 

sabe de muita gente que realmente precisa. Como o Vereador Geraldo disse há pouco aqui, 
uma cidade de quase 1.7 de arrecadação, a gente pode olhar com carinho, porque não são 

tantas pessoas assim, né, que tem essa necessidade, e ajuda muito. Não só as crianças em 

formação, mas também os idosos, as pessoas que têm muita dificuldade de mobilidade. Quero 

parabenizar mais uma vez, e Deus abençoe que tenha mais Projetos assim. “2º Secretário 
“Edivaldo Teodoro”: Obrigado, Digão. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão-- “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu fiz a pesquisa, são mais de 700 pessoas aguardando por 

aparelho. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Na realidade, são... chega a média de 700 aguardando, fora aquelas que ainda 

não passaram para fazer os exames e para aguardar, né? Né, Professor Edinho? Questão de 
ordem do Vereador Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: Obrigado, Presidente. 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Allan Sangalli”: Parabenizar o Vereador Edinho pelo Projeto, e dizer, ô Vereador, que isso daí 

é um Projeto muito importante. Eu mesmo, a gente sentiu na pele em casa, eu tenho um irmão 
com problema auditivo. Isso lá na década de 80, era muito mais difícil ainda, naquela época lá 

você poderia se comparar ao valor de um automóvel. Então, graças a Deus e muito esforço da 

minha mãe, na época foi, se eu não me engano, foi a Deputada Célia Leão que abraçava essas 

causas e ela conseguiu. Isso daí foi muito importante para os estudos do meu irmão. Os 
médicos falavam que tinha que colocar ele em escolas de pessoas especiais, que ele não ia 

falar, e minha mãe lutou até o fim, hoje o meu irmão é uma pessoa que, graças ao aparelho e a 

correria que a minha mãe fez, ele é uma pessoa que pode se dizer que tem a sua vida normal. 

Hoje o meu irmão é formado, trabalha na Barr(*), uma empresa multinacional, tem a sua 
família e tocou a sua vida bem tranquila depois que conseguiu o aparelho. Então, isso é muito 

importante, o senhor está de parabéns. Eu queria pedir também para subscrever. “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: Está aberto, pode se inscrever. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Obrigado, Vereador, obrigado. [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 
Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Peço autorização também para falar do 

local. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “João 

Maioral”: Quero também usar a palavra para parabenizar o Vereador Edinho pelo excelente 
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Projeto, é um Projeto que vai alcançar muitas pessoas. Porque hoje a fila de espera é muito 

longa, temos muitas pessoas hoje na espera, porque, salvo engano, depende... a pessoa entra 
em uma fila aí e depende de doação do estado, é uma questão violenta. Então, a gente sente, 

muitos idosos, muitas crianças que realmente necessitam. Então, é um Projeto que é para ter 

um grande alcance na população que mais necessita. Parabéns! E também, se for possível, peço 

autorização para assinar o Projeto também. Obrigado, viu? “2º Secretário “Edivaldo 
Teodoro”: Está liberado, Vereador. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Wellington 

Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria de parabenizar 
o Professor Edinho, o Presidente pelo Projeto. A gente ouviu agora o relato do Vereador Allan 

Sangalli, um exemplo de vida o irmão dele, e quantas pessoas na Cidade de 300 mil habitantes 

que aguardam por um aparelho auditivo, né? A gente luta, a gente briga pela inclusão, e muitas 

das vezes muito dessas pessoas passam batido(*), né, professor? O senhor na sala de aula 
sabe disso, sabe da necessidade, talvez de um adolescente, de uma criança que(*) tem essa 

dificuldade hoje. Esse Projeto vem em boa hora e a gente torce para que seja sancionado, que 

possa beneficiar grandes... pessoas que estão com dificuldade, e possam vencer, como o irmão 

do nosso Vereador Allan Sangalli. Muito obrigado, Sr. Presidente. E gostaria de subscrever 

também, se possível. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está em votação, eu coloco em votação. 
“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com certeza, Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Gostaria de 
convidar os membros do Meio Ambiente, gostaria de convidar os membros da Comissão do Meio 

Ambiente para quinta-feira, às 14h, para avaliação(*) do Projeto. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o pedido da V. Exa. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 
Vereador Dudu. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para 

falar do local, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Aproveitando o ensejo, convidar os membros da Comissão 

de Educação, Cultura, Saúde, Esporte e Lazer e Assistência Social para a reunião. Quero deixar 

claro, convidando os membros para estar presentes na reunião, sem mudança de horário, 
Vereador Digão, para quinta-feira, às 3h da tarde. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

pedido da V. Exa., Vereador Dudu. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 
Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, eu gostaria de convocar a 

Comissão de Justiça e Redação para quinta-feira, às 14h... - 14h30, aliás - aqui no Plenário, o 

Vereador João Maioral e o Vereador Joel. Obrigado, Presidente. “Vereador “José Adilson 
Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa., Vereador Alan Leal. “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 
Ratificando, né, o meu equívoco. É Comissão de Obras. De Comissão de Meio Ambiente eu sou 

o vice-Presidente, então é na Comissão de Obras, tá bom? “Vereador “Wellington de 

Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Viu, vou computar a votação e já dou questão de ordem para o restante do pessoal. Encerrada 
a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. 

Questão de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: 

Convocar a Comissão de Meio Ambiente, quinta-feira, às 15h30, Sr. Presidente. Muito obrigado. 



28 
 

  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa., Vereador. Terminada a Ordem 

do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º 
Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Não havendo Vereador para fazer o uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, agradeço 

a Deus por mais um dia de trabalho e encerro os trabalhos da Sessão Ordinária do dia 5 de 

agosto de 2025, às 17h30. E todos vão em paz para as suas casas! Deus abençoe! “Nada mais 

havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, 

irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 05 de agosto de 

2025.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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